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Poznań,  20 maja 2026 r. 

 

Znak sprawy: DR-I.7120.27.2026 
Znak pisma: DR-I.ZD-00130/26 

Szanowna Pani  

Małgorzata Nowak 

Radna Województwa Wielkopolskiego 

 

 
odpowiadając na interpelację z dnia 6 maja 2026 r. w sprawie pilnej potrzeby podjęcia 

działań dotyczących poprawy drożności rzeki Czarna Woda na odcinku Smoszew-Chwaliszew, 
uprzejmie informuję, co następuje: 

Na wstępie wyjaśniam, iż w wyniku nowelizacji przepisów ustawy z dnia 20 lipca  
2017 r. Prawo wodne (t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 960 z późn. zm.) nastąpiła istotna zmiana systemu 
zarządzania gospodarką wodną, w ramach której zadania związane z utrzymaniem wód 
publicznych, w tym w szczególności udrażnianiem cieków wodnych oraz usuwaniem zatorów na 
rzekach, zostały przekazane Państwowemu Gospodarstwu Wodnemu Wody Polskie.  
W konsekwencji powyższych regulacji kompetencje wykonywane dotychczas przez wojewódzkie 
samorządowe jednostki organizacyjne, w tym Wielkopolski Zarząd Melioracji i Urządzeń 
Wodnych w Poznaniu (WZMiUW), zostały przejęte przez wskazany podmiot, co skutkowało 
likwidacją tej jednostki oraz przeniesieniem odpowiedzialności w przedmiotowym zakresie. Tym 
samym Samorząd Województwa Wielkopolskiego nie posiada kompetencji w sprawach 
dotyczących utrzymania wód publicznych. 

Jednocześnie wskazuję, iż podejmowanie działań ingerujących w środowisko 
przyrodnicze, w szczególności polegających na usuwaniu konstrukcji wznoszonych przez bobry, 
wymaga uprzedniego uzyskania stosownego zezwolenia wydawanego przez właściwego 
regionalnego dyrektora ochrony środowiska. 

Odnosząc się natomiast do kwestii wsparcia rolników dotkniętych skutkami podtopień 
spowodowanych działalnością bobrów, informuję, że zgodnie z przepisami ustawy z dnia  
16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 13 z późn. zm.), Skarb Państwa 
ponosi odpowiedzialność za szkody wyrządzone przez bobry w gospodarstwach rolnych, leśnych 
lub rybackich. Oględzin i szacowania szkód, jak również ustalania wysokości odszkodowania oraz 
jego wypłaty, dokonuje właściwy regionalny dyrektor ochrony środowiska. 

Mając na uwadze powagę zgłaszanego problemu oraz konieczność zapewnienia jego 
właściwego rozpatrzenia, uprzejmie wyjaśniam, że przekażę informację w zakresie niedrożności 
rzeki Czarna Woda, zgodnie z właściwością rzeczową do Regionalnego Zarządu Gospodarki 
Wodnej w Poznaniu, działającego w strukturze Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody 
Polskie, z prośbą o podjęcie stosownych działań w sprawie. 

 
z up. Marszałka Województwa 

Krzysztof Grabowski 

Wicemarszałek 
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